

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO VII.—NÚMERO 2.145

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 143

VIERNES 3 DE SEPTIEMBRE DE 1920

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 2, 22:30 h.

Fallecimiento del cardenal primado de las Españas el excelentísimo señor Guisasaola.

El jefe del Gobierno, señor Dato, dió cuenta a los periodistas de que había celebrado una conferencia telefónica con su majestad, para darle cuenta del fallecimiento del cardenal primado de las Españas excelentísimo señor Guisasaola. Añadió Dato que iba al Ministerio de la Guerra para que le informen de cuantos antecedentes haya respecto a honores. Creo que le corresponderán honores de Capitán general y en este sentido preparé el decreto solicitando la firma para que aparezca en seguida en la *Gaceta*.

Después el señor Dato estuvo en el palacio de la Comisaría de la Santa Cruzada, donde se hallaban los obispos y familiares.

El cadáver, embalsamado, será trasladado mañana a las cinco de la tarde a Toledo.

El sábado se celebrarán los funerales de *corpore insepulto*.

Asistirá una representación del Gobierno.

El señor Dato dió el pésame por la pérdida irreparable que significaba la muerte del cardenal Guisasaola, no sólo para la Iglesia, sino por los merecimientos y prestigios que adornaban al finado.

Detalles del fallecimiento.—Muestras de pésame.—La bendición del Papa.—El testamento.

El cardenal Guisasaola falleció después de las cuatro y media de la madrugada.

Al saberse la noticia en Madrid causó honda impresión, por las virtudes que adornaban al finado.

Según se dijo, el cardenal Guisasaola tenía hecho testamento hace ya tiempo; el martes recibió, por indicaciones suyas, la visita del notario, introduciendo algunas modificaciones.

Deja importantes legados a los pobres y gran parte de su capital a obras pías.

En los primeros momentos acudieron a Palacio los obispos de Madrid-Alcalá y de León.

Desfilaron ante el cadáver numerosas personalidades, figurando muchos obispos del Sindicato Católico.

Asistió en nombre del Gobierno el señor Dato y representaciones de todas las órdenes religiosas.

Después de embalsamar el cadáver fue colocado en la capilla ardiente, donde el finado celebraba misa.

De Toledo llegarán representaciones del cabildo de la Catedral para hacerse cargo del cadáver.

Antes de morir se telefonó al Papa, solicitando la bendición de Su Santidad, pero en las primeras horas de la tarde no se había recibido contestación al telegrama enviado a Roma.

La biblioteca tan importante que tenía el cardenal Guisasaola la ha cedido al Seminario de Madrid.

Por expresa disposición del finado tendrá lugar su enterramiento en el Seminario de Toledo.

El cardenal Guisasaola tiene tres hermanas solteras con residencia en Asturias. Se espera que mañana lleguen a Madrid.

En la capilla ardiente se hallan velando el cadáver los familiares y los canónigos de Toledo y de las catedrales de Jaca y de Plasencia.

Después de ser trasladado el cadáver a Toledo será colocado en la capilla de Palacio.

A las once de la mañana del sábado será trasladado a la Catedral, donde se celebrarán solemnes funerales.

Después de celebrarse la fúnebre ceremonia religiosa será conducido el cadáver del cardenal Guisasaola al Seminario, donde recibirá sepultura.

El jefe del Gobierno, señor Dato, marchará a Toledo, asistiendo a los funerales en representación de la familia real.

La dimisión de Méndez Vigo.

El señor Dato recibió la visita del comisario de Subsistencias para reiterarle la dimisión, teniendo en cuenta las modificaciones que iban a implantarse en el nuevo régimen de trigo y harinas.

Independientemente de esta cuestión, le dijo el señor Dato, para nadie era un secreto que el partido o conservador no era partidario del Ministerio de Abastecimientos, que fué suprimido convirtiéndolo en la Comisaría regia con objeto de liquidar aquel organismo.

El señor Dato creía llegada la ocasión de suprimir la Comisaría, a cuyo efecto estaba inclinado a nombrar una ponencia compuesta del ministro de Fomento, y si aceptaba del señor Méndez Vigo, pues así, con el conocimiento que ambos tenían de la organización de este Centro, se conseguiría con gran eficacia la desintegración de todos los elementos que iban a ocupar los lugares vacantes en los Ministerios, de donde sa-

lieran para organizar el de Abastecimientos.

El señor Méndez Vigo, después de meditar las razones del señor Dato, aceptó el puesto hasta conseguir la liquidación.

Noticias de huelgas.

El señor Dato recibió la visita del gobernador de Madrid para tratar del Estado de la huelga de los obreros del arte de construcción.

Ayer nos visitó el Alcalde interino—añadió el señor Dato—para manifestarme que había convocado a una reunión de personalidades con objeto de nombrar una Comisión arbitral que estudiará una solución al conflicto.

El señor Dato le contestó que contase con su concurso personal por si se necesitaba su intervención.

Respecto al conflicto de las minas de Río Tinto, el señor Dato dijo que había conferenciado con una comisión y añadió que el haberse recibido contención de Londres proponiendo las bases que acepta la Empresa, contribuiría a resolverse tan larga y penosa huelga.

El viaje del señor Dato.

El jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que el Monarca saldrá mañana en dirección a Bilbao, desde donde se trasladaría a Santander.

Un periodista le preguntó:

—¿Y usted hará algún viaje allí?

—No tengo tal pensamiento.

—¿Y la visita a las bases navales?

—Esa la realizaré, sin que pueda precisar la fecha, pues necesito una clara de dos semanas. De Madrid saldré para Bilbao; de allí me dirigirá al Ferrol; después a Cádiz, y por último a Cartagena.

Nuevo secretario de la Audiencia de Badajoz.

Ha sido nombrado secretario de la Audiencia de Badajoz don Julio de la Cueva.

Accidente automovilista.

Un autocamión de la Sociedad de le-

cheros de San Juan de las Navas sufrió la rotura de una cadena, perdiendo la dirección y cayendo por un terraplén de seis metros de altura.

Del golpe resultó el mecánico contuso, y de las diecinueve personas que iban en el auto, resultaron dieciséis heridas, de ellas cinco graves.

El general Silvestre.

Ayer se afirmaba con insistencia que el comandante general de la plaza de Melilla, general Fernández Silvestre, abandonaría este cargo, regresando en breve a la Península.

Más noticias sobre huelgas.

Continúa el alcalde interino de Madrid realizando gestiones con objeto de resolver la huelga del ramo de construcción.

Nombramientos.

Han sido nombrados vicepresidentes del Instituto de Reformas Sociales los señores Sanz Escartín y Pedregal.

Bergamín y Dato, no se pueden ver.

Esta tarde marchó el señor Bergamín a la Presidencia con objeto de visitar al señor Dato, pero no se hallaba allí el jefe del Gobierno.

Enterado después el señor Dato, fué a buscar al señor Bergamín, a quien tampoco consiguió verlo.

Marcha del señor Bergamín.

El ex ministro, señor Bergamín, salió por la tarde con dirección a Santander.

A la estación fueron a despedirle el señor Bugallá, el subsecretario de Gobernación, el director de Aduanas, el gobernador civil de Barcelona, señor Bas y otras personalidades.

Huelga socialista.

Después de una reunión celebrada en el Gobierno civil, ha quedado solucionado el conflicto obrero de los constructores de carruajes.

De Instrucción pública.

El nuevo Ministro de este departamento ha decidido no admitir ninguna de las dimisiones presentadas.

DE LA FERIA LOS TOROS DE MERIDA

(POR TELÉFONO.—DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

SEIS DE ALBARRÁN PARA BELMONTE, BELMONTITO Y SÁNCHEZ MEJÍAS. ANIMACIÓN, MUJERES... Y TAL

Merida, 2, 20:15 h.

Elas y el Sol

Con una entrada como para hacer sonreír al propio Genaro el *Feo*, en figura de empresario, celébrase la primera de feria, en la que se lidia ganado de Albarrán.

A la hora en que irrumpimos en el tendido, calentado hasta el rojo por un sol ecuatorial, el circo presenta un aspecto deslumbrante. (Agárrate, Cubero.) Un ujero encantador llena las localidades preferentes y compete con Febo y le aventaja lanzando miradas abrasadoras. (El astro Rey nos dispense.) Entre ellas se destaca a nuestra vista un grupo de bellas badajocenses, representación dignísima de las juncas hembra que se crían a la sombra de la histórica torre de Espantaperros o que suelen verse tras las rejillas de la clásica calle de Santo Domingo... (¡¡¡!!!)

Se respira polvo y alegría y se masca calor y cacahuets. Las botas de mosto de Guareña corren de mano en mano y se vierten de boca en boca e infinidad de abanicos se agitan sin cesar, calmando un poco los efectos de un sol achicharrante que pone tinte de carmín, de vida, en tantos rostros bonitos...

¡Taraaaaa!!!

Suena el clarín y nos preparamos a ver, oír, oler, gustar y tocar las consecuencias de nuestra desmedida afición al arte de las artes (con permiso de Eugenio Noel).

El caballero en plaza Manuel Casimiro d'Almeida ha hecho su presentación sobre brioso corcel, atrayendo los primeros aplausos de la tarde. El caballo de Almeida llama la atención poderosamente haciendo monerías, anda hacia adelante, anda hacia atrás, anda de lado y anda de cabeza si se le manda su amo; después, en medio de una ovación, se arroja y no se persigna porque ahora está aprendiendo.

Hecho el paseo de las cuadrillas, que son recibidas con una salva de aplausos, y previo el cambio del oro por el oropel, pasamos al grano:

PRIMERO

Negro, número 47 y de bonita presencia.

Juan Belmonte le da las buenas tardes en forma de unas verónicas que resultan deslucidas porque el de Albarrán llega tardeando el indio y se sale por los cerros de Ubeda.

Belmonte desiste y lo desprecia; ¡bien hecho!

El toro se acerca a los del castoreño a la trágala y consiente que le hagan

SEGUNDO

Viste también de negro, y a la salida Belmontito lo sujeta con varias verónicas bien instrumentadas, rematando con un farol; y pasamos a lo otro.

Lo otro es una vara sin nada de particular y un buen quite de Belmonte *petit*, y otra vara con Mejías al quite.

El toro, que resulta algo tardo, aunque más bravo que su hermano, y con poder, recibe en total cuatro zumbidos, derriba dos veces y asesina a un inocente.

Banderillean los nenos del margen, y Belmontito, después de una faena incolora, da un pinchazo leve, echándose fuera. Enmienda el error con media cuarteando y descabella; sin llegar al sitio. Más pases y un nuevo intento de descabello. Por fin acierta a la tercera. (División de opiniones.)

TERCERO

Asimismo más negro que el betún.

Sale corréton y se pasea por el ruedo a 100 por hora.

Sánchez Mejías se apodera del ciempiés y lo fija y lo prepara y lo pone como nuevo, mandando y parando como las propias rosas. (Olés y ovación.)

El de Albarrán embiste como una tromba a una plaza montada, que sale por los aires. El de la pica cae al descubierto y un mono sabio, de cuyo nombre no pude enterarme, se agarra al rabo y hace un quite oportunísimo, recibiendo aplausos.

El toro, que se revuelve como una culebra (¡lagarto!), embiste cuatro veces más a los del palo largo, derribándolos otras dos veces y despenando a un jamelgo.

Juan Belmonte y Sánchez Mejías rivalizan en quites, resultando el tercio animadísimo.

Ignacio I toma las banderillas y clava medio par de frente; repite y pone tres palos más en la misma forma. Sigue un par al cambio, que no queda admirablemente por un extraño del bichejo, y termina con otro par apretadísimo al cambio en las tablas, que arranca una ovación.

Cogida de Bombita IV.

Al dar un lance de preparación el peón de brega *Bombita IV*, es entrampillado y se libra milagrosamente de una cornada. (Has "nacio", gachó.)

Aquí fué Troya

Coge los trastos Sánchez Mejías y va y se sienta en el estribo. Cuando creíamos que descansaba, el toro acude, y larga el hombre de las emociones un pase escalofriante que nos detiene un rato el curso natural del líquido sanguíneo.

Después tira del repetido de molinetes, levanta de los asientos a los mayores y hace que los niños de teta suelten el pecho.

S. RAMOS ALMODÓVAR.

INFORMACIÓN DE CÁCERES

La novillada de los esmarereros.

El próximo domingo tendrá lugar en nuestra plaza de toros un espectáculo taurino sencillamente enorme: los camareros de nuestra capital no se conforman con menos.

Presidirán el acto las bellísimas señoritas Teodora Pache, Matilde Rojo, Carmen Sánchez y María Martínez, y sólo con esto aseguramos a nuestros lectores que la plaza será pequeña para contener a tantísimo público como va a acudir.

Aseorarán a dichas señoritas Ignacio Barroso, Luis Montalbán, Teodoro Bravo y Antonio Jurado.

Se picarán, lidiarán y serán muertos a estoque cuatro hermosos becerros de la acreditada ganadería de don Anibal Sánchez, de Salamanca.

¿Toreros? Una estupendez. Los camareros, como están todo el día trapo en mano, se conoce que no sólo para limpiar lo utilizan.

He aquí la lista completa de todos los que van a intervenir en la lidia, y del papel que les veremos representar:

Primer espada.—Enrique Girona, del café Viena.

Banderilleros.—Andrés Municio, del mismo café, y Manuel Alcántara, del Círculo de Artesanos.

Tancredo.—Eloy Jiménez, del café Santa Catalina.

Segundo espada.—Dámaso Lozano, del Círculo de Artesanos.

Banderilleros.—Joaquín Alamillo, del café Viena, y Gabino López, del mismo café.

Suerte de la cuba.—Gabino López, del café Viena.

Tercer espada.—Manuel Barra, de la Giraldá.

Banderilleros.—Francisco Guillén, del café Santa Catalina, y Juan Pacheco, del mismo café.

Suerte del zapatero.—Francisco Caso, del café Viena; Constancio Gómez, de Santa Catalina, y Gabino López, del de Viena.

Cuarto espada.—Guillermo Falcato, del hotel España.

Banderilleros.—Andrés Bejarano, del café Viena, y José Cordero, de La Sultana.

Actuarán de picadores Eduardo Quesada y Fermín Pulido (a) *Romanones*, los dos del café Santa Catalina.

La dirección de la lidia estará a cargo de Miguel Galeano y Antonio Bohigas. Si se inutilizan los dos burros de que se dispone, se suspenderá la suerte de vara.

Pedirán la llave, en dos magníficos caballos, Manuel Martín, de Viena, y Eladio Andrada, de Santa Catalina.

La banda militar tocará varias piezas antes de la becerra y la municipal amenizará el espectáculo.

La función dará principio a las cuatro y media de la tarde, y las entradas se

expenden a 1 pesetas y 0'50 respectivamente. Ya se están agotando.

De sociedad.

Ha regresado de La Coruña el delegado de Hacienda de esta provincia don Román Posse, acompañado de su señora esposa.

—De Santa Amalia (Badajoz), hemos saludado a nuestro querido amigo don Braulio Herrera.

Hervás.—Fuego en el monte.

Cerca de este pueblo se ha quemado una extensión de ocho kilómetros de monte de roble, en terreno propiedad del Estado.

Créese que el fuego se produjo casualmente a causa de alguna chispa que salió de una carbonería próxima.

Se calculan las pérdidas en 900 pesetas.

Malpartida de Cáceres.—Robo de caballerías.

En el término de este pueblo le han robado una mula al vecino de Puebla de Obando (Badajoz), Simón Romero.

No obstante las diligencias practicadas, se ignora el paradero de la caballería.

Comunicaciones.

Para últimos de septiembre quedará establecido el servicio de automóviles entre Plasencia y Jaraíz de la Vera, de transportes y viajeros.

1 de septiembre.

Mitin social católico.

El próximo domingo se celebrará en el teatro Principal un mitin de propaganda social católica.

Hará uso de la palabra el secretario de la Confederación Nacional de Sindicatos Católicos de obreros, don Carlos Pérez Sommer.

Además hablarán algunos socios del Sindicato de esta capital.

El acto promete ser muy concurrido, y hay gran entusiasmo por oír al señor Sommer, que es un gran orador, al que ya, de otra vez, se conoce en Cáceres.

Baños de Montemayor.—Un botones roba la caja del bañerío.

Comunican de Montemayor que se ha cometido un robo en la caja de fondos del bañerío.

El hecho ocurrió como sigue:

Durante la siesta, cuando todo el mundo dormía, Severino Sánchez González, de quince años, empleado de botones en el establecimiento, vio que la ocasión era propicia para dar un asalto a la caja.

Escaló la taquilla y se apoderó de las pesetas que había.

Preguntado sobre el caso, el muchacho ha confesado el hecho, diciendo que las pesetas las tenía enterradas en un huerto cercano.

Al sitio indicado fué acompañado del Juez y de la Guardia civil, sacando 875 pesetas.

Según ha manifestado el cajero, las que la caja contenía eran 906 pesetas, pero el muchacho dice que allí no había más que las que él tenía enterradas.

Desde un principio sospechó el Juez que el botones solo no había cometido el robo, y que alguien le había ayudado a llevar a efecto la *faena*.

Acosado a preguntas, ha confesado el botones que quien le ayudaba a escalar la caja fué Juan Antonio Romero, también empleado del bañerío.

Llamado a la presencia del Juez, ha negado rotundamente que él tenga intervención en el robo.

Como sospechoso, ha sido juntamente detenido con el botones.

Entre los bañistas de Montemayor se ha comentado mucho la ocurrencia, y todos abrochan con todo cuidado los respectivos bolsillos, sobre todo a la hora de la siesta, en prevención de un botones listo y largo de manos que haga volar las pesetas.

Hoyos.—Un robo de onces cabras.

En el sitio llamado "Fuente Nueva", tenía unas cabras el vecino de Hoyos Juan Martín, y con harto sentimiento vio que le faltaban nada menos que once cabezas con sus cuerpos correspondientes.

Hechas toda clase de diligencias, se ha podido averiguar que un sujeto llamado Rufino González había vendido once cabezas de ganado cabrío en el vecino pueblo de Perales del Puerto.

¡Esas son mis cabras!, dijo en seguida que supo la noticia, lleno de santa indignación Juan Martín, y acompañado de una pareja de la Guardia civil, por lo que pudiera pasar, fuere al pueblo mencionado, se enteró que, en efecto, lo de la venta era verdad, y de que el comprador había sido Ventura Gil Vaquero, y que había pagado por ellos 300 pesetas.

Se reconocieron las cabras, que eran las robadas, se deshizo el trato y el Rufino se halla en poder del Juzgado, que le cobrarán, sin duda, el alborque de la frustrada venta.

De la feria de Valdefuentes.

A causa del sangriento suceso ocurrido en la feria de este pueblo y del que dimos cuenta a nuestros lectores, disminuyó el número de compradores, principalmente de gitanos, que no quedó uno en el rodeo.

La feria ha estado muy poco animada a causa de lo elevado de los precios en el ganado de todas clases.

Se perfila; entra recto y ¡zas!, larga una casi entera, bien puesta y de efectos fumantes. (Ovación; oreja; rabo y vuelta al ruedo.)

CUARTO

Un toro caprichoso.

Se abre la puerta del chiquero y pasa un minuto largo; es decir, de sesenta y cinco segundos. Después transcurre otro minuto y luego otro y hasta diez. El toro no sale. Entra un peón en el chiquero, llevando por lo visto un recado del presidente. Después entra otro peón.

Nosotros cogimos el sombrero y nos fuimos a tomar una cerveza al Emeritense. Cuando volvimos toda la cuadrilla estaba dentro del chiquero.

El público canta el *facundo* para pasar el rato.

Por fin se le convence a los tres cuartos de hora, y sale a los medios deslumbrado, tropieza con la barrera y se la salta.

Belmonte lo toma por su cuenta y lo fija de modo inteligente.

El de Albarrán, que es también negro de pelo, toma una vara con derrumbamiento catastrófico, y embiste de nuevo y con codicia al jaco de *Catalino*.

Total, cinco varas, sin ningún incidente digno de mención.

Magrías pone un par colosal, *Maera* otro estupendo y repiten ambos maestros, poniendo cátedra. (Ovación.)

Una buena faena de Belmonte.

Don Juan coje los artefactos; se dirige hacia la presidencia y brinda.

Después vase hacia el cornúpeto; despliega la muleta y, así, como el que no hace nada, larga un pase de pecho de los que dejan a uno como una mezcla frigorífica. Luego da otro en redondo colosal y dejando llegar con riñones. Sigue un pase de trinchera y un molinete vistosísimo a un milímetro de los pitones. (El público, en pie, corea con olés la labor del diestro.)

Belmonte entra por uvas y agarra una estocada contraria de puro atracarse. (Ovación; oreja; rabo y el delirio.)

QUINTO

Es negro y lleva en los costillares el número 9.

Belmontito inicia embarullado unas verónicas que por fin consigue mejorar.

El toro tarda en entrar a los piqueros, y éstos salen a los medios, produciendo una bronca.

El "n'ño", se enfada.

Un pinchazo malo. Otro con caída al descubierto y quite oportuno y adornado de Mejías. Otra caída aparatosa y un quite colosal de Belmontito, que oye aplausos.

Mal pareado el de Albalá, Belmontito lo trastea cerca y confiado, aunque hecho un lio, y sufre un achuchón, midiendo el suelo.

Se levanta encorajinado y suelta al enemigo unos telonzos en la misma cara, saliendo tropicado y librándole de una cornada el polvo que levanta la res y que le impide recoger al muchacho.

Este vuelve a la faena, siempre cerca y da dos pases monumentales que producen un delirio de entusiasmo.

Entra bien y señala un pinchazo hondo. Termina con un descabello. (Ovación, sombreros y un pitillo; el único que hemos visto en Mérida.)

SEXTO

Berrendo en negro y el más pequeño de la corrida.

Mejías lo lancea cerca.

Una vara y una defunción y otra con derrumbamiento.

El berrendo toma en resumen cinco varas y un reflonzazo.

Lo mejor de la tarde.

Mejías banderillea a petición del respetable y clava un par regular de frente y varios más, de los que se destaca uno de poder a poder enorme, enormísimo; lo mejor que se ha hecho en la jornada, terminando con otro de la misma marca que arranca una ovación delirante.

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes con interés.
Compra y venta de valores.
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.
Créditos personales sobre una sola firma.
Negociación de cupones.
Créditos sobre mercancías.
Giros y cartas de crédito sobre España y demás países.
Compra y venta de escudos portugueses y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.
Cobro y descuentos de letras.

PLAZAS DONDE TIENE SUCURSALES

Central: MADRID.
Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Calatayud, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Játiba, Logroño, Málaga, Murcia, Olot, Pamplona, Palma de Mallorca, Ronda, Sevilla, Soria, Tarraza, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

PRÓXIMAS A INAUGURARSE
Cáceres, Mérida, Cabra, Jerez de la Frontera, Albacete y Salamanca.

CARTA DEL INTERIOR

En la estación de Atocha, de Madrid, tomo el tren a media tarde—un tren tortuga—para Extremadura.
Sin tener la suerte de Campoamor de encontrar una compañera de viaje digna de ser morena y sevillana, llego bien entrada la mañana a Mérida.
—Parada y fonda—grita uno. Señores, ¡qué parada! y qué fonda! Dos horas de espera y en una mesa larga con un hule que fué blanco, un camarero, de bigotes chino y picado de viruelas, me sirve una sustanciosa mezcla de blanco y negro, a lo que llaman café con leche.
Para hacer tiempo y quitarme la mala noche, decidí internarme en la ciudad en busca de un hotel donde tomar un baño.

Caigo, después de subir unas escaleras y andar varias calles tortuosas, en uno, que, según me dice un golfete que me guía, es el mejor de la localidad.
Llamo y nadie me responde. Al cabo de dar voces y palmadas, aparece un camarero desprecioso, en mangas de camisa y en alpargatas. Me lleva la maleta, dando tumbos al través de un corredor y un patio medio andaluz, a un cuarto grande y destartado, que da a un corral en que cacarean unas gallinas.
—En seguida viene la criada a hacer la cama—me dice, sin quitarse una colilla de los labios y se va.
—No, si yo no quiero acostarme—le replico—solamente deseo tomar un baño.

—Ah, pues no puede ser. Baño si que tenemos pero no hay agua. "Casi todos los días, diariamente ocurre lo propio desde que el amo puso el baño... Me lavo como Dios me da a entender en una palangana que parece un juguete de chica que es y salgo a dar una vuelta por la ciudad con dirección al Circo Romano.

Contemplando aquellos rincones de una civilización que desapareció, siento la misma impresión de tristeza y pena que experimenté pocos días ha en la Place Paris Reims ante la famosa Catedral víctima de los bombardeos. Increíble parece que los hombres destruyan tan bárbaramente estas obras del genio humano.

Bajo una colina lentamente y me cruzo con un cura de sotana verde, ala de mosca y teja.

Unos chicos apedrean un pollino atado por las patas.

—¡Qué crueldad!—exclamo—, ¿No sabéis que los animales sienten como vosotros?

Los chicos se rien de mí.

—¿Qué quiere usted?—me dice el cura— La falta de educación.

—Granujas—les dice el cura—, ¡A ver si dejáis en paz a ese pobre borrico!

Lluéve fuego. Suenan las campanas de una torre vecina, y unas mujeres, de negra mantilla, se dirigen a una iglesia cercana. Las sigo para buscar un poco de fresco y penetro en el templo. Sentado en un banco, cerca de la pila del agua bendita, me entretengo en observar la gente que entra: primero dos mujeres de luto, que luego de mojar los dedos en la pila del agua bendita, se santiguan rápidamente; después entra un campesino con una chaqueta parda al hombro, y por cuya camisa entreabierta asoma una araña de pelos; luego una vieja, también de negro, con un cesto colgado del brazo, que se dirige a la pila y hace lo propio; después otras dos mujeres enlutadas; luego un mendigo hecho trizas, la cara cubierta de una costra eruptiva, y hace lo mismo; después un viejo encorvado, tembloroso, de atáxico andar, y hace lo propio; luego una lugareña obesa y tripada, con un pañuelo en la cabeza, quien después de santiguarse se le escapa un suspiro melancólico, y exclama como si ya no pudiese más: ¡Ay, Jesús!

Miro el reloj, dirijo de paso un vistazo a la pila del agua bendita, donde nada un mono con los estertores de la agonía, y me marcho.

Y estoy en Badajoz.
La vida, el destino o el azar, que juega con nosotros llevándonos y trayéndonos como unos peles por el mundo, que hace unos días me hacía discutir en la frontera germanosuíza con un celoso funcionario de la ex Alemania que me negaba el paso y que luego me llevó a recorrer los campos de batalla y las ciudades mártires de Francia-Reims, Soissons, Chateau, Thierry-Verdun, Lenz, Arras, cuando menos lo esperaba, me sienta en la plaza de San Juan al corro de unos queridos e inteligentes amigos a discutir sobre la mayor o menor felicidad del hombre civilizado o el de las cavernas.

LA VIDA EN LA PROVINCIA

Viva la franqueza

El vecino del pueblo de Higuera de Vargas Juan León Felipe, de cincuenta y seis años de edad y de profesión jornalero, ha sido puesto a disposición de la autoridad judicial de aquella villa, porque el buen señor, en ocasión de pasar por el sitio denominado "La Virgen de Loreto", mató un cerdo de la propiedad de Juan Jaramago, y con la mayor tranquilidad trasladó sus restos a su morada, para ser ingeridos muy campechanamente.

Pápiros que vuelan

Noticias recibidas de Villanueva de la Serena dan cuenta de haber sido timado, en la posada de Rodrigo Calderón, el vecino del Campillo, Rodrigo Alonso Gil.

Según declaración hecha por el señor Alonso, desde hace unos días venía conviviendo, en la posada de referencia, con Antonio Moya Domínguez y Juan María Moreno Ruiz, comiendo en la misma mesa y durmiendo en una sola habitación.

La paz reinaba entre estos tres buenos amigos, sin que sospecha alguna hiciera temer por ella; pero hete aquí, el vecino del Campillo nota la falta de 300 pesetas, y claro, toda la armonía quedó destruida y la benemérita encargóse de arreglar el pentágrama.

Aunque los ya mencionados Moya y Moreno, niegan terminantemente que se hayan apoderado de las pesetas de don Rodrigo, han sido detenidos como presuntos autores del hurto, ocupándose 748'25 pesetas que tenían en su poder.

Pequeño siniestro

En los hornos de cal que poseen en el sitio denominado la "Herita", del término de Valle de Santa Ana, los ve-

cinos de este pueblo Aurelio Méndez, Diego de la Cruz y José Romero, declaro un incendio que destruyó una hacina de leña.

Después de muchos trabajos, quedó localizado el siniestro a las tres horas de haberse declarado.

Las pérdidas se calculan en 300 pesetas.

DE LA BECERRADA BENEFICA

Se ha variado en parte el programa de la becerrada que en beneficio de los pobres de la capital se ha anunciado días pasados; la variación sólo ha consistido en una de las presidentas, que por asuntos de índole particular ha desistido de su asistencia, con gran sentimiento suyo y de todos los que toman parte en el festival. No obstante, su puesto lo ha de ocupar otra no menos simpática y encantadora señorita que a continuación revelará su nombre.

De las demás presidentas, para qué voy a encomiar los excelentes dones de simpatía y belleza con que Dios las ha dotado? No es necesario la descripción, sería muy extensa y no hay lugar en el papel para tributar el homenaje de que son merecedoras.

Sólo me limito en dar a conocer sus nombres y el orden que les ha correspondido para la buena organización del festival.

En la presidencia, Mercedes Vila pondrá su juicio con su asesor Juan Cuesta, según el comportamiento del primer matador José Silgo. Carmen Rodríguez, asesorada por Juan Terrón, emitirá dictamen sobre el segundo, Francisco Domínguez. Pura Fernández, con su asesor José Díaz, dictará sentencia al tercero, Ignacio Palomo, y Eulalia Calzado, asesorada por Francisco Robles, hará justicia sobre el cuarto, José Sánchez. De esta forma les ha correspondido y sólo se espera con impaciencia el día señalado para ver qué hacen los dependientes de Comercio con las becerras que don Manuel Albarrán envía para sacrificio de las mismas.

DANIEL SÁNCHEZ DE LEÓN.

PARA ESTE SAN MIGUEL

Se arrienda a pastos, labor y bellotas la dehesilla titulada «Higuera», en término de Valverde de Leganés, su cabida son trescientas fanegas, está murada por todas sus linderos y dividida en varias cercas; tiene buenas aguas de pie y pozos abundantes, buen cortijo, cuadras y pajar; huerta y doce fanegas de olivar colindante y buenas majadas.

Esta misma finca también se vende y se da plazos a quien lo solicite.

Para tratar, con su dueño José R. Macías, en Barcarota, o en la misma finca.

NOTAS DE SOCIEDAD

Después de haber realizado una excursión veraniega por la vecina República portuguesa, han regresado a esta capital don Fernando Rabanal Herrero y don Cayetano Rodríguez Acedo, estimados compañeros de redacción.

—Regresaron de Figueras da Foz la distinguida señora doña Ascensión Pascual y su bella hija Caridad Marín.

—Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño, la esposa de don Diego Serrano Becerra, concejal de este Ayuntamiento.

—Han regresado de Caldelas de Tuyo

y algunas playas portuguesas, las bellas y distinguidas señoritas Isabel y Gracia Leone, en unión de su padre don Antonio María de Leone, jefe regional de la Casa Singer.

—A sus posesiones del campo marchó don Joaquín Núñez Coronado.

—Regresó a Barcarota el propietario don José Mata.

—Marchó a Vitigudino (Salamanca), nuestro particular amigo don Francisco Espadina.

—Llegó de Madrid y Segovia don Leandro Ramírez, propietario.

Genaro Doncel.—Badajoz Automóviles Abadal-Buick

Son los de mejor resultado y menos consumo

PLASMODIUMCIDNA



CUANTAS VECES

se achaca a desórdenes digestivos o a las lombrices cuando un niño se encuentra pálido y febril, sin acordarse del terrible mosquito que inoculara el

PALUDISMO, MALARIA, FIEBRES INTERMITENTES, TERCIANAS, CUARTANAS, ETCÉTERA.

No eche sobre su conciencia el peso de una equivocación, que tendría fatales resultados, y consulte inmediatamente al médico, única autoridad que determinará con certeza lo que padece su nene. Las

Píldoras de los Mosquitos del doctor Camacho

son infalibles para curar estas enfermedades, previenen las afecciones gripales y en la convalecencia tienen un gran poder tónico y reconstituyente.

Se vende en cajas de 3 tamaños en Farmacias y Droguerías DEPOSITOS: Francisco Casas, Pérez Martín, E. Durán, Centro Farmacéutico y The Peninsular en Madrid; J. Uriach, Sociedad Anónima Álvarez y A. Vilaret, en Barcelona; Marín y Galán, Canal y Gorostegui y Centro Hispalense, en Sevilla, y Laboratorio Español, plaza de la Constitución, 12, en Badajoz.

MEDICACION ANTIPALUDICA

ARSENO-QUINA JAPONES

(CAPSULAS)

CURACION RACIONAL Y CIENTIFICA DEL PALUDISMO

EXITO SEGURO EN TODOS LOS CASOS Y RAPIDO EN LA CURACION

PREPARADO EN EL LABORATORIO DEL LICENCIADO Y DOCTOR EN FARMACIA ALFREDO JATO DONCEL, QUÍMICO DEL LABORATORIO MUNICIPAL DE SAN SEBASTIÁN.

UNICO CONCESIONARIO:

VICENTE GIMENO

PUERTOLLANO

(MUESTRAS GRATIS A LOS SEÑORES MÉDICOS)

GOOD-YEAR



Son los mejores NEUMATICOS del mundo sin disputa.

La calidad de sus inmejorables productos y sus maravillosos resultados, hacen que esta marca sea la más intensa en producción de todas las existentes.

Probarlos una sola vez, es adoptarlos. STOK, en todas sus medidas, en el

GARAGE PLAZA

PORTUGAL

Las subsistencias

Después de que sea firmado por el señor presidente de la República, se publicará en el *Diario del Gobierno* el decreto relativo a las medidas que han de adoptar las autoridades para evitar la infracción de la ley de 7 de agosto del corriente año, regulando las comidas para dentro de la nación, a la cual se han de ajustar todos los hoteles y casas de comidas.

Serán multados con 100 escudos los dueños de hoteles que no se ajusten en un todo a las disposiciones vigentes, y con 500 si fuese reincidente en lo que afecta al número de platos, siendo dos los que se servirán en el almuerzo y tres en la comida.

También se castigará con multas de 50 a 100 escudos a los huéspedes que consientan la infracción.

Otro decreto

Se ha redactado otro decreto para los Bancos y establecimientos de créditos, a fin de hacer más posible el abastecimiento de artículos de primera necesidad.

Noticia desmentida

El Ministro de Gracia y Justicia ha facilitado a la prensa una nota oficiosa desmintiendo la información publicada en el periódico *O Mundo*, diciendo que se había obligado a presentar la dimisión al contador de Portel, atribuyéndosela a manejos políticos.

Sobre una dimisión

Está siendo objeto de generales comentarios la dimisión del comisario de Abastecimientos, señor Alvaro de Lacerda, cuya labor al frente de su departamento parece ser que ha sido de gran eficacia.

El señor Alvaro de Lacerda ha dirigido una carta al ministro del Comercio, invitándole para que compruebe sus declaraciones hechas a un periodista, de

haber autorizado el señor Lacerda la exportación de 9.000 toneladas de harina para España.

Periódicos asaltados

Continúa la Policía realizando gestiones para proceder a la detención de los individuos que asaltaron los periódicos *A Batalha* y *A Capital*.

Una comisión de la Asociación de los operarios de manufactura del calzado se entrevistó con el director de la Policía, para pedirle la libertad de dos de los detenidos.

Carbón intervenido

En la plaza de Don Pedro fueron sorprendidos tres carros cargados de sacas de carbón, que eran conducidos sin guías de tránsito, incautándose del combustible las autoridades, que lo distribuyeron entre varias carboneras.

Después de la huelga

Oporto.—La ciudad ha vuelto a su estado normal después de la huelga, que se desarrolló sin alteración del orden.

Fuerzas armadas patrullaban por las calles. Se han publicado todos los periódicos, excepto *El Comercio de Oporto*.

Otra huelga

Oporto.—Se ha declarado la huelga de los obreros cordeleros y manufacturadores de tapetes, por no acceder los patronos al aumento de los jornales.

A la Cárcel

Oporto.—Ha ingresado en la Cárcel Mario Alfredo Mendoza, el cual intentó asesinar con un revólver a su padrastro Antonio Augusto de Castro.

Los eléctricos

Ha quedado solucionada la huelga de los tranvías eléctricos, que durante largo tiempo hallase declarada en Lisboa.

CARRERAS MILITARES ACADEMIA LLORET SALMERÓN, 98, BADAJOZ

PROFESORADO

DON MANUEL LLORET VICENTE, comandante de Infantería y ex profesor de la Academia de Arma.
DON FRANCISCO MENÉNDEZ ARANGO, capitán de Infantería y ex profesor de la Academia de Arma.
DON MANUEL BECERRO RODRÍGUEZ, capitán de Infantería.
DON JOSE REBOLLO LOPEZ, profesor de Dibujo.

El curso empieza el 1.º de septiembre. Para informes, dirijanse al director, don Manuel Lloret, calle de Francisco Pizarro, núm. 16, Badajoz.

CENTRAL Campana, n.º 8	ORNITORIOS Y COMEDORES CON TODOS SUS ACCESORIOS	SUCURSAL Campana, n.º 5
BAULES Y ACCESORIOS DE VIAJE, PERFUMERÍA, RELOJERÍA, FOTOGRAFÍA, JUGUETES Y ALUMBRADO	BAZAR DE LA CAMPANA DE SEVILLA	MUEBLES DE LUJO EN EBANISTERÍA, TAPICERÍA, CURVADO, MEDULA, JUNCO Y MIMBRE
ALMACENES Alfonso XII, 4	APARTADO DE CORREOS 69	TALLERES P. del Duque, 8
	OBJETOS DE FANTASÍA	
	COCHES-CUNAS PARA NIÑOS	

Colegio de LA PURISIMA CONCEPCION

ZAFRA

Palacio de Medinaceli

El que mejores resultados ha obtenido en los exámenes

EL SAGRADO CORAZON

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

INCORPORADO AL INSTITUTO

LOS SANTOS DE MAIMONA (BADAJOZ)

Bachillerato Magisterio, Preparatorio para Peritos agrícolas. Inmejorable internado. Honorarios médicos. Pedir reglamentos e informes al señor Cura.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 3, 22'30 h.

Otros rumores que no son ciertos. También se lamentó el jefe del Gobierno de las amenazas recibidas en el caso de que no se llevasen a efecto las obras del ferrocarril de El Ferrol a Gijón.

Tales rumores propalados no tienen ningún fundamento, pues las obras comenzarán en seguida.

Sobre Marruecos.—Disposiciones oficiales. El decreto relativo a la modificación introducida en el alto mando de las fuerzas de África, traerá consigo en breve otras disposiciones de importancia para aquellos territorios.

Desde luego se nombrarán los comandantes generales de Estado Mayor, Artillería e Ingenieros que existen en las Capitanías generales de la Península y allí, donde el ejército es más fuerte y hay más razones militares que lo aconsejen, no funcionan con perjuicio de los servicios. Como supondrá un aumento de plazas de brigadieres que no figuran en aquel presupuesto, se estudia una fórmula para la inmediata implantación de esta reforma.

La unión de Sociedades obreras y lo que dice el «Noy del Sucre». Ayer se hicieron en Madrid comentarios acerca de la Confederación de las dos Sociedades obreras más importantes.

Se ha publicado en la prensa una nota oficiosa que dice así: Reunidos en la Casa del Pueblo de Madrid una representación de la Federación Nacional Obrera y otra representación de la Unión General de Trabajadores, convinieron celebrar un pacto circunstancial de todas las fuerzas que actúan contra la reacción y represión de los elementos políticos y patronales. Los detalles de los acuerdos que se tomen se expondrán en un manifiesto para que lleguen a noticias de la opinión.

El «Noy del Sucre». Ampliando detalles acerca del significado de esta unión, manifiesto que era una consecuencia de la dictadura de los elementos políticos y de las Asociaciones patronales que tenían a sus órdenes al Poder público, así como los patronos contaban con la creación de los somatenes. Así se había llegado a considerar ilegales a los sindicatos.

Para defenderse de tal estado de cosas, los sindicalistas y socialistas han decidido unirse con objeto de que no continúen los atropellos. Falta por terminar los últimos detalles y todavía no se han discutido los procedimientos que se ponran en practica para obtener los resultados que esperan.

El «Noy del Sucre» confirmó la noticia de que el diputado republicano Marcelino Domingo ingresó en el partido socialista.

Se ha aconsejado a las Sociedades obreras que se celebren manifestaciones y mítines el día 19, encaminados a censurar el poder dictatorial, demostrando que con tales procedimientos no se conseguirá la paz social.

Madrid, 4, 0'30 h.

La huelga de los obreros del ramo de construcción. Se ha celebrado la asamblea magna convocada por el Alcalde, asistiendo representaciones de patronos, encargados de obras y obreros del ramo de construcción, para tratar de la solución de la huelga de dichos obreros, que, cada día se agudiza más.

El Alcalde expuso sus deseos de que se llegara a una fórmula de armonía, pero no obstante, no se adoptó ningún acuerdo concreto.

Los obreros han manifestado que no harán ninguna transacción, toda vez que anteriormente los patronos aceptaron las bases propuestas.

Como los patronos insisten en el punto de vista que ahora se han colocado, no se vislumbra ninguna solución probable.

Un manifiesto socialista contra el Gobierno. El Comité ejecutivo del Partido socialista español ha publicado un manifiesto contra el nuevo Gobierno.

El documento contiene conceptos muy duros contra Dato, a quien consideran como uno de los hombres más funestos que ha habido en sus persecuciones contra los socialistas.

Le acusan de querer ahora elevar las tarifas ferroviarias y para evitarlo, el expresado Comité socialista invita a todas las organizaciones de España a que celebren el domingo día 12 del actual mítines y manifestaciones, enviando despues al Gobierno los acuerdos adoptados.

Traslado de los restos mortales del cardenal Guisasola. A las cinco de la tarde tuvo lugar el traslado de los restos mortales del cardenal Guisasola a la estación del Mediodía.

Las tropas cubrían la carrera. El ferrete fué colocado en un armón de Artillería, rindiendo escolta el regimiento de Saboya.

Se organizó la comitiva fúnebre, abriendo marcha la Guardia municipal y una sección de la benemérita. En la comitiva iba todo el clero parroquial.

Precediendo al ferrete iba el obispo de Madrid. A la derecha del armón marchaba el capitán general Aguilera. La presidencia del duelo la formaban el Gobierno en pleno, Sánchez de Toca, los obispos de Sión, Valencia, Plasencia, Mallorca y Valladolid.

Dato llevaba la representación del Rey. El duelo se despidió en la Glorieta de Atocha, depositándose el ferrete en autocamión, que salió con dirección a Toledo.

Toros en San Sebastián. San Sebastián.—Se lidiaron toros de laervera, que resultaron desiguales.

Pacorro superior toreando y bien matando. Varelito hace una faena valiente, siendo cogido y corneado y teniendo que ingresar en la enfermería con una herida de 10 centímetros de profundidad en la región posterior del muslo izquierdo.

La herida fué calificada de pronóstico reservado. Chicuelo hace faenas desiguales. El sobrero lo mató Pelucho, superiormente.

Compro y vendo casas. Razón, en esta Administración.

NOTICIAS LOS PUEBLOS

Neorológica.—En Mérida dejó de existir don Guillermo Pablo García, abogado; gerente de la casa «Hijo de Félix Pablo Sáinz», persona grandemente estimada por sus cualidades personales y de cultura.

Su muerte ha sido generalmente sentida, y ha causado honda impresión en la ciudad emeritense.

Enviamos nuestro pésame a la familia doliente y rogamos a nuestros lectores una oración por el alma del finado. Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en las iglesias y capillas de Mérida y en la parroquia de San Andrés, de Aljucén (Badajoz), serán aplicadas por el eterno descanso del finado.

Las oficinas y domicilio de los subdirectores de la Compañía de Seguros La Unión y El Fénix Español, señores E. Berdén e Hijos, se han trasladado a la calle de Prim (antes Palmas), números 27, 29 y 31, piso bajo.

Derrumbamiento.—Ayer se derrumbó un trozo de pared de la casa en obra, de la propiedad de don José María Alvarez Buiza, sita en la plaza de la Constitución.

Algunos cascotes alcanzaron a los transeuntes, sin que afortunadamente les causara lesión de importancia.

Noticioso de ello el señor Alcalde, ordenó al señor arquitecto municipal hiciese un reconocimiento a las mencionadas obras por si había peligro alguno, y, en su consecuencia, se ha prohibido el paso en las cercanías de las obras.

Se compran botellas de agua de Mondariz, a 1'25 docena. Salmerón, 32, ultramarinos.

—En el mes de septiembre visitará los pueblos de esta provincia el doctor Riosalido, distinguido cirujano ortopédico del Instituto Rubio.

El doctor Riosalido fijará su estancia más presentemente en Oliva de Jerez, fonda de Suárez, donde pasará la consulta de enfermedades de los huesos y artificiosas y corrección de deformidades (jorobas, desviaciones de columna vertebral, pies zambos), en las que es un notable especialista.

Sesión municipal.—El Ayuntamiento celebrará hoy, a las doce, sesión ordinaria.

En el orden del día figuran los siguientes asuntos: Los mismos que en primera citación. Instancia de Celestina Cerrato Martínez.

Aprobación del extracto de los acuerdos. Distribución de fondos. Estado de ingresos y gastos. Instancias de don Antonio Becerra Arévalo y de don José García Mata.

Ferida de un bicho con boquilla de concha, desde la calle de Francisco Pizarro al paseo de San Francisco.

Se gratificará a quien lo presente en la calle Francisco Pizarro, número 25.

Junta de Primera enseñanza.—Hoy, a las seis, celebrará sesión ordinaria la Junta de Primera enseñanza, con objeto de tratar de la apertura del curso escolar.

ESTACION METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO DE BADAJOZ. Observaciones del día de ayer.

	Ocho de la mañana	Una de la tarde	Cuatro de la tarde
Barómetro en m/m	746.2	746.0	744.9
Temperatura C.	24.4	31.8	34.2
Humedad por %	33	31	30
Viento Dirección	N.	N.	NE.
Fuerza (0 a 9)	N.	N.	0
Lluvia (litros por metro cuadrado)	—	—	—
Agua evaporada (d. d.)	—	—	—
Estado del cielo	10%	Desp.	Desp.
Temperatura máxima al sol	—	45.6	—
Idem idem a la sombra	—	35.0	—
Temperatura mínima	—	19.4	—

CALENTURAS. Cuofidias, tercianas, cuartanas, perniciosas, etc., se curan radical y rápidamente con las PÍLDORAS SOCGRAM.

Precio, 4'50 pesetas caja. De venta en todas las farmacias.

Ángel Robles Galán CAFÉS Y CEREALES SE ADMITEN OFERTAS ZAFRA (BADAJOZ)

OLIVA DE MERIDA

Desde el día 25 del corriente se encuentra en su finca de «Campo Ameno», don José Cassilas con sus hijos Luis y Marcelino, el sacerdote don Vicente Cayula, todos de Fuente del Maestre, y otros amigos de Villafranca y Don Benito, con el fin de realizar una excursión cinegética.

Sin temor al calor sofocante de estos días del agonizante mes de agosto, que casi se tenía una temperatura al rojo vivo, se verificaron unos ojos a conejos y perdices, que fueron cobrados 60 de aquellos y 108 de estas, habiendo hecho disparos acertadísimos el padre Vicente, el niño Luis, Cassilas y el célebre escopetero, Pepe, el Toco, que por su destreza se puede considerar uno de los primeros de Extremadura. ¡Vaya un cazador de cuerpo entero!, y vaya también nuestro aplauso para ese retardador de penas y riesgos.

Después de dos días de constante ajeteo de vueltas y revueltas y cansaños como «aquellos» gladiadores romanos después de las fiestas del gran circo, de la época en que la fuerza era la prueba más contundente de la valentía, se descansó el día 27, dándole el dueño de la misma una abundante comida a todos los servidores y colonos de la finca, que fué, como siempre, la despedida de estas excursiones, reinando entre todos el buen humor y la gratitud al señor Cassilas por su esplendor y buen gusto.

—Corresponsal. Agosto de 1920.

Teatro López de Ayala

Hoy sábado, 4, gran sección de cine y variedades, a las diez y cuarto de la noche. Debut de la notable canzonetista, **Nina Meris.**

Debut de la gran pareja de baile **Carbonell Negri** y del gran concertista **Antonio Hernández.**

—NOTA.—Por no llegar uno de los artistas hasta el tren de las seis (mixto), hoy sábado se dará una sola sección.

JUZGADO MUNICIPAL

Registro civil. Movimiento de población habido en esta capital durante las últimas veinticuatro horas: Fallecidos.—Ninguno. Nacidos.—Juan González Molina, Encarnación, 48. Matrimonios.—Ninguno.

CONSULTA ORTOPÉDICA
DON JERONIMO FARRE GAMBELL
ORTOPÉDICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID

HERNIAS (QUEBRADURAS), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas, merced a nuestro tratamiento.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tubos laterales de acero, con pies de caucho esponjosos, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con patente de invención en las principales naciones del mundo.

AVISO IMPORTANTÍSIMO Nuestro auxiliar no podrá ir a Badajoz ni Almedrales para recibir consultas hasta el mes de octubre próximo. A las personas que nos escriban manifestando deseos de consultarnos, le contestaremos marcando las fechas fijas en que podrá verificarlo en cualquiera de dichas poblaciones.

Elpidio Solis Borrella Procurador y Agente de Negocios Arco del Rey, 2 Caceres

LA FAVORITA FÁBRICA DE HIELO TRANSPARENTE Y CÁMARA FRIGORÍFICA ANTONIO CASCON.—ALMEDRALES

EL SEÑOR DE LA CAMPANILLA

La prensa de hace unos días nos viene hablando de un país muy rico, en cuyas fértiles vegas, extensas campiñas y hermosos montes, se producen como bendición de Dios los cereales, la vid, el olivar y la encina, y los rebanos de ganados de todas clases pacen en sus extensos pastizales en número incalculable.

En una de sus más bellas regiones existe una ciudad que antiguamente fué plaza fuerte y cuyos hoy inservibles murrallones lame un río de los más caudalosos de aquel reino.

En ella, cuentan que existe ha ya muchos años un rico hacendado que, por circunstancias que no son del caso explicar, ha sido elevado a dirigir el cotarro local y la gran mayoría de aquellos buenos provincianos se han acostumbrado a no tener voluntad propia, sino que su misión está limitada única y exclusivamente, a ser del señor, respetarlo con veneración y santificar con los hechos, sus determinaciones, sean estas cuales fueren.

Refiere de aquel país la prensa que el tal señor, por el transcurso del tiempo, ha perdido muchísima parte de su anterior predominio, pero que hoy, debido a circunstancias concomitancias con otro jefe de menor categoría, y que no en lejanos días era su mayor enemigo, y a un industrial que en un momento de verdadero peligro, sacrificó en su honor algunas pias, brilla aún su buena estrella y cuenta con mesnada suficiente para tener a su frente, en calidad de capitanes y lugartenientes, a los más avisados de la ciudad y a sus parientes más cercanos, aunque no sean avisados.

Y es tal la costumbre de doblegar-se ante su jefe que tienen, y a posponer la voluntad de aquel a la de ellos, que se cuentan de aquel país anécdotas verdaderamente curiosas.

Dicho señor en cuanto se entera de cualquier asunto de la ciudad, toca una pequeña campanilla de plata que tiene y a su vibrante sonido acuden presurosos a su morada, y en correcta formación, lo mejor de la mesnada, sus capitanes, lugartenientes y jefes amigos. Allí se escucha la voluntad del señor, la cual, por convenir mejor a su manera de ser, hay que acatar y defender en privado o en público y según la condición o categoría de cada oyente. En infinitos casos, sobre la razón se ha aconsejado la violencia y sobre la justicia el mejor medio de burlarla y dicen que hay hechos tan peregrinos que la prensa refiere, entre otros, el siguiente, por haber ocurrido hace poco allí:

Existen en aludido país empresas de clases varias y entre ellas una que tiene el monopolio del alumbrado eléctrico de la localidad referida. Dicha Empresa, no obstante tener en su contrato cierta cláusula que se lo impide, trata por medios supletorios de burlarla y cobrar a algunos abonados mayor suma de lo que pagan. Los perjudicados protestaron con energía ante el Alcalde, y tomando estado oficial el asunto, fue encomendado por el Ayuntamiento al Colegio de Abogados, para que le informara acerca de la interpretación de la cláusula referida; y aquella ilustre y docta Corporación sostuvo en luminoso informe el derecho de los perjudicados, y el Ayuntamiento, en vista de tal opinión, acordó, por una mayoría abrumadora, amparar a los vecinos por cuantos medios y procedimientos ponen las leyes del Reino en sus manos.

La Empresa no se conforma con ello, y obrando de una manera absurda e

irritante, corta el fluido a algunos abonados, y cuando éstos protestan ante la Alcaldía y esta al cumplir el acuerdo del Ayuntamiento lo hace saber a la Empresa, de forma tan despectiva y arrogante dicen que contestóle al Alcalde, que éste se vió en la necesidad de que la Corporación le ratificara su acuerdo, y aquí viene lo bueno del caso.

Convocado aquel Concejo a sesión extraordinaria, no acudió a ella número bastante de ediles para adoptar acuerdos, pero por lo visto los reunidos cambiaron impresiones y en ellas hubo edito que pedía casi la cabeza de los dueños de la Empresa. Esta se entera y se apercebe a su defensa, y viendo el piteo perdido se dice que por mediación del jefe industrial acudido al amparo y protección del señor de la campanita de plata, el que, reconociendo los buenos servicios que el portavoz de la Empresa le prestara en diversos asuntos, hizo trinar con tal furia y presteza su mágica campanilla, que acudieron presurosos y jadeantes sus súbditos y sus coaligados a rendirle pleitesía una vez más.

Su voz patriarcal dejése oír con imperio entre los reunidos. El mandato era grave: «Había que amparar en sus derechos a la Empresa.» Había que deshacer cuantos castillos en el aire se hubieran fabricado antes sin su mandato.

—En forma respetuosa y humilde hubo protestas de los más avisados; de algunos que, como abogados, estudiaron y firmaron el luminoso dictamen del Ilustre Colegio, pero toda explicación y toda súplica fue inútil; la voluntad del jefe se impuso una vez más, y cuando se celebró la sesión extraordinaria en segunda convocatoria, aquellos concejales a quienes costaba trabajo levantar la frente para defender lo que hasta aquella mañana en el cambio de impresiones con sus compañeros consideraron indefendible; tuvieron que hacer un esfuerzo supremo para guardar su opinión razonada y ya expuesta; su opinión que era la Ley y el derecho del pueblo que los eligió para su defensa; su opinión comentada y defendida por ellos en toda la ciudad para anteponer a ella, fuera de toda razón y derecho, la voluntad del jefe.

La campanita había sonado y el mandato patriarcal no había mas remedio que cumplirlo.

Y comentando parte de la prensa de aquella región el proceder de algunos de los concejales de aquel Ayuntamiento, se asquea de ello; no solo por posponer los intereses de una Empresa, por muy legítimos que sean, a los de la ciudad, en general cuando éstos son más legítimos y justos que aquellos, sino por haber puesto de manifiesto, de una manera poco seria, que los leones que con fieros rugidos protestaban contra la Empresa antes del informe, en el informe y después del informe, hasta incluso a las diez de la mañana en la reunión privada con sus compañeros, se volviesen por la tarde en la sesión extraordinaria humildes corderillos; al solo oír el tañer de una pequeña campanilla de plata, diestra, aunque tardamente, agitada por el jefe, ante el temor de perder sus alianzas postreras...

Y al terminar de reseñar lo que dice la prensa de aquel país; sólo me resta hacer el siguiente comentario: ¡¡Felices nosotros de vivir en Badajoz, en donde, afortunadamente, no existen concejales ni jefes como los del cuento!!

MIGUEL GARCÍA MONTERO.
Badajoz 28-8-920.

PEQUEÑOS ANUNCIOS
SE VENDE un coche manola y un faetón; en la redacción de este periódico darán razón.
PRACTICANTE de Farmacia. Se necesita, de representación, libre de quintas, con buena práctica, para un pueblo importante de esta provincia. Escribir con condiciones y sello para enviar las cartas al interesado, don Sandalio Huertas, farmacéutico en Badajoz.

SE ARRIENDA desde el próximo San Miguel, a pasto, labor y fruto de bellota, la dehesa «Ejido del Campo», consistente en dos cercas con pared, cada una de ellas con charca, pozos, majadas y casa; se arrienda por junio o separada cada cerca.
Para tratar, con su dueño, don José Galache, Doctor Lobato, 7.

SE VENDEN las casas de la calle Trinidad, núm. 43, alto y bajo; Afiliados, núms. 12, 14, 56, 61, 63, 65, 67, 69 y 71. Para tratar, con su dueño, Meléndez Valdés, 37.

SE VENDE una partida de estiércol Razón, San Basilio, 15 (Sevilla).

SE ARRIENDA para el próximo San Miguel el cercado «Villa Mercedes» Razón, esta Administración.

NECESITA practicante de Farmacia, joven y de muy buenos antecedentes, don Manuel González, en Hornachos.

Pedid anunciado en: «Carta Abierta», CARLOS VIDARTE JEREZ.

Farmacia, Droguería y Perfumería del «Globo»
SAN JUAN, 29.—BADAJOZ
TELÉFONO NÚM. 112

Completo surtido.—Precios reducidos.—Depósito general del mejor dentífico del mundo a base de Perborato de sosa mentolado

CARMENTOLINA
El más higiénico, el más agradable, el más barato.—Probarlo es adoptarlo.
75 céntimos caja metálica
El mejor preservativo y curativo de las afecciones de la boca y garganta



NTRA. SEÑORA DEL CARMEN
FÁBRICA ELECTRO-HARINERA-PANIFICADORA DE ESTEBAN, MARTÍN Y FERNÁNDEZ BARCARROTA (BADAJOZ)
CURSALES-DESPACHOS EN HIGUERA DE VARGAS, ALCONCHEL Y OTROS PUEBLOS LÍMITROFOS

AGRICULTORES

Un record de cerca de 2.000.000 de atadoras

DEERING

usadas por los agricultores de todo el mundo, es la garantía de que al adquirir esta marca para recoger las cosechas, se obtendrá la máquina atadora que se encuentra a la cabeza de las de todo el mundo.
Pidan precios y condiciones, que facilita gratis la casa

Mágica, Arellano y Compañía.-San Juan, 22.-Badajoz

LOS PUEBLOS

GRANJA DE TORREHERMOSA

Commemorando un aniversario
Con motivo de cumplirse hoy el primer aniversario del que en vida fue el delegado, en este pueblo, de la Cámara Oficial del Comercio y de la Industria de la provincia de Badajoz, don Francisco Abad Bellver, se han celebrado en esta parroquia, costeados por su familia, solemnes funerales para el mayor alivio y eterno descanso de su alma.

ALCONCHEL

Las fiestas de la patrona Nuestra Señora de la Luz
Hace muchos años que no se celebran las fiestas en honor de nuestra patrona con la animación que el actual, a pesar de la fe que se tiene en general por la Virgen de la Luz, cuya imagen se venera desde tiempo inmemorial en este pueblo.

Pero nuestro buen amigo don Amancio Ortiz ha puesto a contribución todo su entusiasmo, consiguiendo vencer todos los obstáculos hasta llegar al triunfo. Se principió por contratar la banda municipal de Valverde de Leganés, y el sábado 28, una vez que llegó, recorrió las principales calles de la población, ejecutando varias piezas de su repertorio, y por la noche se quemó una preciosa colección de fuegos artificiales en el llano de la iglesia, donde acudió un gentío inmenso, amenizando el espectáculo dicha banda con la ejecución de varias piezas musicales, muy del gusto del público, que la tributó una delirante ovación.

El domingo, cuando apenas había hecho Febo su cotidiana visita, nos despertó una preciosa diana, como hace tiempo que no oíamos, original del director don Antonio Pollán Pizarro, tan bonita, que repitieron varias veces a petición del numeroso público que escuchaba. A las nueve salió la procesión, muy concurrida, que recorrió el itinerario de costumbre con un orden admirable, prueba inequívoca del cariño que tienen todos los católicos de este pueblo a la imagen bendita y milagrosa.

En conjunto, nuestro buen párroco, en frases sentidas y realmente afectadas, pronunció una breve plática, en la que dió gracias a la Hermandad y a todas las personas que han contribuido a la brillantez de la fiesta, muy especialmente al mayordomo. Durante la misa, que fué cantada por el organista, señor Sevilla y por el sochantre, señor Julián, tocó la banda varias composiciones musicales y al terminar nos encaminamos a las Casas Consistoriales, donde se sirvió un lunch, en que hubo abundancia de pastas y licores, que los habanos no se ven por estas latitudes.

Por la tarde hubo concierto musical en la plaza de Cánovas del Castillo, que se vió materialmente llena de las bellas alconcheleras, luciendo sus mejores galas, y por la noche, el Circolo de Labradores estuvo a la altura de las circunstancias; lo más selecto de la sociedad se congregó en sus salones, donde se rindió culto a Terpsicore hasta las altas horas de la madrugada. Pedro Dogallar.

MEDELLIN

El día 29 de agosto, a las siete de la tarde, se celebró el enlace matrimonial de la joven y virtuosa señorita Isabel García de Paredes y Casado, hija del propietario de ésta don Felipe, con el joven y culto secretario del Ayuntamiento de Mengabril, don Santiago Mateos Jorge.

Fueron apadrinados por don Pedro Suárez Benito, secretario de Trujillanos y su distinguida esposa, hermana del novio.

Bendijo la unión el párroco de Santa Cecilia, don Juan Mateos. La boda se celebró en familia, a causa de la desgraciada muerte del joven Pepe Mateos, hermano del novio.

Después de la ceremonia marcharon en el mixto los novios para varios sitios del Norte.

Deseamos al nuevo matrimonio feliz luna de miel y entera felicidad. Corresponsal. 1 de septiembre de 1920.

PUEBLO NUEVO DEL TERRIBLE

Llegada de 30 niños de huelguistas de Río Tinto.—Gran partido de fútbol

Procedentes de Huelva han llegado a ésta en el correo de anoche los 30 niños que pidió el Sindicato Único.

En la estación los esperaban infinidad de obreros que, al llegar el tren y descender los infelices niños, dieron vivas a los compañeros que sufren la presión de la Compañía inglesa, promoviéndose escenas verdaderamente conmovedoras.

Seguidamente se hizo cargo de los niños una comisión del Sindicato, marchando con gran entusiasmo por parte del pueblo al domicilio de la Sociedad obrera y haciéndose el reparto, queriendo todos ser los preferidos para obtener el triunfo de llevarse a los pequeños, resultando una escena emocionante el proceder de estos padres de familia que han demostrado tanto compañerismo y humildad.

Está siendo muy elogiada la actuación de don Ricardo de Arcos, empresario del teatro Novedades de ésta, el cual se ha ofrecido a dar una función de beneficio para estos niños, que hoy se encuentran lejos de sus queridos padres y al amparo del Sindicato.

Reciban todos mi más sincera felicitación y que siempre demuestren la caridad que hoy practican en favor de estos niños y que resulta tan hermosa.

Con motivo de ser feria en este pueblo, se ha verificado un gran partido de fútbol entre los equipos Sociedad Cultural Deportiva de Villafranca y Sporting Fútbol, de ésta.

Con objeto de no hacerme pesado, haré una pequeña apreciación y resumen del partido, que resultó bastante interesante.

De los equipos de la Deportiva, en realidad es algo difícil poder apreciarlo; no obstante, el portero—Cueña—nos demostró tener aptitudes para el puesto que ocupa; prueba de ello son las soberbias paradas ejecutadas ayer. De los defensas se distinguieron los dos, sobresaliendo Molero.

De los medios, que también son muy aceptables, sobresalió Cortés, y de la línea de delanteros, que es lo mejor que trae el equipo, Altamirano, Mangas y Santamaría.

En conjunto: un equipo de empuje, aunque ya dije antes que es muy elástico saber apreciar con seguridad la superioridad en todas sus partes sobre el Sporting, aunque él le lleve alguna ventaja.

Del Sporting poco tenemos que decir, pues todos se portaron como buenos y se defendieron a las mil maravillas, mas no obstante yo le aconsejo tengan más entrenamiento para poder saber sus sitios y lograr el triunfo en partidos sucesivos.

No he de cerrar estas líneas sin decir que el alma del partido fueron el portero Luis Cortés (Habichela) y los defensas Borreguero y Diaz, que estuvieron incommensurables.

Durante el primer tiempo no consiguió apuntarse ninguno de los equipos ningún tanto, pero desde que empezó el segundo, demostraron más deseos y los forasteros más conocimiento de campo, que también influye mucho, consiguiendo ambos equipos apuntarse un tanto.

El goal hecho por la Cultural fué centrado por Murga y recogido por Santamaría, que admirablemente chuta a la puerta, pero Habichela rechaza con vista al golpe, cogiendo la pelota con la pierna y echándola fuera, pero con tan mala fortuna, que Santamaría recibe el golpe del balón, que vuelve a entrar de lleno en la res, consiguiendo el primer tanto el equipo forastero.

Los vivos y entusiasmo fueron grandes a la terminación del encuentro por parte de ambas Sociedades, que repiten las aclamaciones. Acto seguido, los jugadores marcharon al Casino, donde se le obsequió con un lunch, reinando gran armonía entre los concurrentes; sobresaliendo del acto un brillante discurso pronunciado por el presidente de la Cultural Deportiva, don Alfonso Cortés.—Francisco de la Corte Jiménez.

Pedid amonillado a CARLOS VIDARTE JEREZ "Carta Abierta."

RELIGIOSAS MILITARES

Siervas de María

Solemne fiesta y novenario que la Comunidad de Siervas de María consagra a su excelsa titular Nuestra Señora de la Salud en su capilla pública, en el presente año 1920.

Todos los días, desde el 4 de septiembre, a las ocho de la mañana, misa rezada con acompañamiento de armonium.

Por la tarde, a las seis y media, expuesto Su Divina Majestad, se rezará el santo rosario y ejercicio de la novena, cánticos y reserva.

Los días 10 y 11 predicará el reverendo padre Silverio Díez, de la Congregación de la Misión.

El domingo, 12, fiesta principal; a las ocho, misa de comunión general.

A las diez, misa solemne, en la que oficiará el muy ilustre señor don José Velardos, provisor del Obispado de esta ciudad.

Por la tarde, cantará las glorias de nuestra dulcísima Madre, el referido padre Silverio Díez.

Todos estos cultos son aplicados por las intenciones de los bienhechores que, con sus limosnas, contribuyen a su esplendor.

ESPAÑA Y PORTUGAL

CAMBIO DE MONEDA
Melchor de Evora, 58.—BADAJOZ
La casa que mejores precios hace.

Angel Robles Galán

CAFÉS Y CEREALES
SE ADMITEN OFERTAS
ZAFRA (BADAJOZ)

ESTACION METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO DE BADAJOZ

Table with meteorological data: Observaciones del día de ayer, Ocho de la mañana, Una de la tarde, Cuatro de la tarde. Includes barometer, temperature, humidity, wind, and precipitation data.

Insigne Colegio-Seminario (Universidad libre)

SACRO-MONTE DE GRANADA

ESTUDIOS ECLESIASTICOS.—Filosofía, Teología y Cánones, con arreglo al plan general de los Seminarios.

ESTUDIOS CIVILES.—Primer curso de la Facultad de Filosofía y Letras; los tres primeros grupos de la de Derecho; primer año de la de Ciencias; preparatorio de la de Medicina y Farmacia.

SEGUNDA ENSEÑANZA.—Incorporada al Instituto de Granada; Academia preparatoria para el examen de ingreso en el Bachillerato; clases de adorno; Escuela oficial de Taquigrafía.

AMPLIO Y MAGNÍFICO EDIFICIO construido de nueva planta en el pintoresco Valle del Paraíso, formado por la cuenca del río Darro, extramuros de la ciudad de Granada, con las condiciones higiénicas de un sanatorio y dotado de toda clase de adelantos pedagógicos.

PROFESORADO COMPETENTE constituido por los canónigos y capellanes de la Magistral del Sacro Monte y por distinguidos profesores de la Universidad e Instituto de Granada.

Resultado de los exámenes en el curso de 1919-1920

Table showing exam results: MATRÍCULA DE HONOR (46), SOBRESALIENTES (166), NOTABLES (143), APROBADOS (298).

Para más detalles, dirigirse al señor Rector.

ANTISARNICO, PILDORAS FEBRÍFUGAS, LABORATORIO ORBI, PURGANTE, SELLO. Includes descriptions of various medicines and their uses.

NAUMANN

Son sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas. Máquinas de hacer medias.

Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisen, para todos los sistemas de máquinas.

ENSEÑANZA GRATIS DE BORDADO
Venta a plazos, 2'50 ptas. semanales, y al contado, grandes descuentos

DEPOSITARIO: FÉLIX PASTOR SUAREZ
SAN AGUSTIN, NÚM. 5.—BADAJOZ

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 8, 0'30 h.

Los braceros de Sueca

Valencia.—Una numerosa comisión de huelguistas braceros del pueblo de Sueca visitó al Gobernador, pidiéndole interviniera en la solución del conflicto de aquella localidad.

Los agricultores de Sueca se han puesto de acuerdo y consienten abandonar las faenas agrícolas, que aún no se han verificado, con tal de no pagar jornales de 16 a 20 pesetas que los braceros les exigen.

Estos, en cambio, manifiestan que no trabajarán por menos cantidad, porque su percibo asegurará, a los que saben administrarse, contra los paros del invierno.

Sociedad contra los ladrones

Burgos.—En Miranda se ha constituido una agrupación titulada "Sociedad contra los ladrones."

Los fines que persigue esta fundación son los de impedir la salida de la población de artículos de primera necesidad y en general de cuantos sean precisos para el consumo de la misma; perseguir la falta de peso en los artículos que se expandan en los comercios de la localidad, como también obligar a que se vendan justos de medida los que sean susceptibles de ella y perseguir la acaparamiento y los acaparadores.

Apenas constituida la Sociedad, casi todo el vecindario se dió de alta en ella.

Esperan que el ejemplo sea imitado en la generalidad de las poblaciones españolas.

Una protesta unánime.—La situación del Ferrol será grave

Ferrol.—Ante la pasividad del Gobierno y su poca prisa en ordenar el comienzo de las obras del ferrocarril de Ferrol a Gijón, que tan necesario se considera para la vida de esta población, se ha levantado un movimiento unánime de protesta.

El Alcalde y todos los concejales han dimisitó sus cargos, habiéndose prometido no volver a desempeñarlos hasta que el Gobierno firme el contrato.

Las colectividades patronales y los Sindicatos obreros irán al paro, habiendo presentado ya los oficios de huelga cada gremio separadamente.

La huelga general será, pues, un hecho breve.

Se ha telegrafiado al Gobernador y al Gobierno, dándoles cuenta de los acuerdos adoptados.

Entre obreros.—Un herido gravísimo

Córdoba.—En Pueblo Nuevo del Terrible dos obreros mineros, Ildefonso Gaitán y otro, cuestionaron con su compañero Francisco Guisamundi, al que propinaron varios estacazos, dejándolo en gravísimo estado.

Súpose después que la riña fué suscitada por diversidad de pareceres en la cuestión social obrera, pues el Francisco es uno de los pocos obreros de la cuenca que no está afiliado al Sindicato.

Huelgas de panaderos

Oviedo.—Los panaderos de Langreo, San Martín y Labiana han anunciado la huelga forzosa por falta de harinas.

A su vez, los harineros que se las suministraban se quejan de la falta de trigo.

Huelga de tipógrafos

León.—La Sección de tipógrafos de León ha declarado la huelga.

Por esta causa no se han publicado hoy ninguno de los diarios locales.

El amor propio

Gijón.—Las regatas de traineras celebradas esta tarde, despertaban gran interés. A presenciarlas acudió el pueblo en masa, pues la afición por este festejo es aquí desmedida.

El patron de la trainera Ciervoana, que ganó la regata, ha caído gravemente enfermo, temiéndose por su vida.

Los de otras embarcaciones realizaron también tan inauditos esfuerzos, que arrojaron abundante sangre por la boca. Dos de ellos guardan también cama.

El hidromotor "Jorge Mora"

Alicante.—Con extraordinario éxito se han verificado las pruebas de un hidromotor inventado por el alicantino Jorge Mora y construido bajo su dirección.

Tan lisonjero ha sido el éxito obtenido en las pruebas—a las que asistieron las autoridades y numeroso público—que inmediatamente se constituyó una Sociedad para adquirirlo y explotarlo.

Instrucción para los pobres

Vitoria.—Llegó el inspector de Instrucción pública señor Foggio, que fué solemnemente recibido y aclamado.

Concidiendo con su llegada se realizó un programa de festejos en favor de los niños pobres.

Poggio pronunció un elocuente discurso tocando el corazón de los asistentes al acto para que favoreciesen a estas inocentes víctimas del abandono social.

La colecta en favor de los niños arrojó una suma considerable. El señor Poggio entregó con este fin 1.000 pesetas, que, como el resto de lo recaudado, servirá para montar el Ropero escolar.

Madrid, 8, 2'30 h.

La unión de los liberales

San Sebastián.—Durante todo el día se ha notado en la población gran revuelo político.

El marqués de Alhucemas llegó, procedente de Cestona, hospedándose en el hotel Cristina.

Luego llegó de Biarritz Alba, hospedándose en el mismo hotel que el marqués de Alhucemas, donde encontró también a Cambó, con quien estuvo conversando largo rato.

Después dijo Alba que en Biarritz había hablado casi diariamente con Romanones, pero negó que en dicha población francesa se hubiera celebrado ninguna reunión de liberales, como se ha propagado en la prensa.

A última hora de la tarde se reunieron invitados por Villanueva para tomar el the, Alba, Romanones y García Prieto.

Del resultado de la reunión no hay noticias concretas; sin embargo, se sabe que no se ha tomado ningún acuerdo referente al actual Gobierno.

Este asunto se tratará en sucesivas reuniones.

Alba se mostró partidario de que la unión de los liberales se haga pública en el Parlamento.

Parece que existen algunas dificultades con motivo de ciertas divergencias de apreciación de Alba y el marqués de Alhucemas, sobre el margen que debe dejarse para que entre a formar parte de la unión el jefe de los reformistas, Melquíades Álvarez.

También se dice que Romanones lleva muy adelantadas las negociaciones que realiza con Cambó, y que han sido solicitadas por éste en vista del fracaso de la concentración conservadora.

Se asegura que es muy posible que Cambó entre en la unión de liberales, y con esto se relaciona el viaje de Ventosa a San Sebastián.

En la próxima semana los liberales celebrarán otra reunión.

Accidente de aviación

Málaga.—Cerca de Cártama, por haberse incendiado el motor, cayó desde gran altura un aeroplano que realizaba un vuelo de Sevilla a Melilla.

Resultó muerto un soldado apellidado Valera y gravemente herido el teniente piloto Alejandro Colinero.

Protesta

Barcelona.—Todo el comercio de Tarragona ha cerrado las puertas en señal de protesta por el asesinato del obrero José Navarrete.

Hoy se verificó el entierro de éste, constituyendo una gran manifestación de duelo.

CONSULTA ORTOPÉDICA DON JERÓNIMO FARRÉ GANELL ORTOPÉDICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID. Includes text about orthopedic services and a notice about a consultation in Badajoz.

Boletín de suscripción. Includes details about subscription rates and contact information for the newspaper.

"LA EXTREMEÑA"

SOCIEDAD ANONIMA DE TRANSPORTES

El Consejo de Administración de esta Sociedad, ha acordado inaugurar el servicio de viajeros entre esta capital y Fuente del Maestre, el próximo día 19, con sujeción al siguiente horario y precios:

Table with columns for DE BADAJOZ and DE FUENTE DEL MAESTRE, listing routes and prices for various destinations like Albuera, Villaiba, and Santa Marta.

Genaro Doncel.—Badajoz

Automóviles Abadal-Buick

Son los de mejor resultado y menos consumo